

### 我国两项文献遗产 新入选《世界记忆名录》

据新华社巴黎5月26日电 (记者徐永春) 联合国教科文组织日前宣布将64项文献遗产列入其《世界记忆名录》,其中包括中国组织申报的藏医药学巨著《四部医典》和《澳门功德林寺档案和手稿(1645-1980)》两项文献档案。

据了解,《四部医典》成书于8至12世纪,是藏医学奠基之作。此次入选《世界记忆名录》的1546年木刻“扎塘版”、1640年木刻“达旦版”、1662年木刻“甘丹措林版”、1892年木刻“药王山版”和1942年“金汁手抄本”五种版本的《四部医典》,为不同时期的校对和厘定版本。

《澳门功德林寺档案和手稿(1645-1980)》包括该寺收藏的6600余件档案、手稿、绘画、老照片、贝叶经等珍贵文献。这些文献见证了这座寺院在澳门、内地和其他国家、地区的佛教活动中发挥的作用,特别是在推动妇女解放及提升女性社会地位方面发挥的独特作用。

包括本次入选的文献遗产,我国目前已有《中国传统音乐录音档案》《本草纲目》《黄帝内经》《南京大屠杀档案》和甲骨文等15项文献档案入选《世界记忆名录》。

### 郑州启动首批版权示范 单位申报评选

本报讯 (记者吴娟娟) 5月26日,郑州市委宣传部召开全市版权示范创建和评选活动工作动员会,宣布全市将于6月1日启动首批市级版权示范单位与示范园区(基地)创建和评选活动,并推荐参评国家及河南省版权示范单位、示范园区(基地)。

据介绍,此次申报评选将对全市文学艺术科技领域企事业单位自主创新能力和知识产权创造、运用、保护、管理水平有提升作用。全市行政区域内从事文学艺术科学领域作品创作与传播,以及与版权贸易、保护、管理、服务、教学科研、产业发展等相关联的企事业单位、机构和市场主体均可参与创建。

据了解,此次创建和评选活动周期为3年,原则上与国家、省级版权示范创建活动同步实施,每年进行动态考核调整。

### 天津推出“扫黄打非” 公益动漫形象

本报讯 (记者韩萌萌) 近日,天津市西青区“扫黄打非”公益动漫形象首次亮相。

据了解,在天津市“扫黄打非”办公室指导下,西青区“扫黄打非”办公室联合天津理工大学艺术学院设计推出了“扫黄打非”原创公益动漫形象——“青青”,旨在通过生动活泼的宣传,进一步培育良好阅读习惯,引导青少年自觉拒绝有害出版物及信息,助力青少年健康成长。

“青青”的卡通形象源自当地国家级非物质文化遗产杨柳青年画,年画中的“胖娃娃”不仅惹人喜爱,更赋予了吉祥美满的寓意,名为“青青”的卡通形象是非遗活化利用的一次生动体现。

天津理工大学艺术学院副院长、教授刘卓表示,作为“扫黄打非”的动漫形象,“青青”有着重要的宣传和教育工作功能。通过“青青”的生动表达,向广大群众传递正确的价值观念,引导他们远离非法出版物及网络不良信息,为未成年人健康成长保驾护航。

(上接01版)

### 走在书香之路不会停

现在陈光伟的“图书馆”做得有模有样,除了借阅室,还有主题展览室。他从书上复印内容制作成照片,让人进行塑封后按照主题陈列。比如右院的一间屋子展出的是百年党史,书中的精彩片段与图片记录着这些重要的历史节点。还有一间屋子则是用埃德加·斯诺的作品片段,展现了这位创作出《红星照耀中国》作者的生平。介绍到这里时,陈光伟有点不好意思:“我这里展示了他出版的3本书,还有的书我没收藏到,还在找。”

陈光伟平日的生活很节俭,一件棉服可以穿十几年,手机还是功能机。然而为了书,他啥钱都舍得,由于所在地方湿气重,他就买了台除湿器放在屋里。现在他每个月都会从自己的社保金中拿出很大一部分购买新书。他的事迹传开后,有热心的读者和曾经资助过的学生前来捐书,还有巴中市的相关部门定期拜访他,给他慰问金和购书券,这些也被他变成了添补党类书籍的经费。最近,他得知《美术经典中的党史》画册即将出版,也准备第一时间购入。

现在的陈光伟身体大不如前,需要经常去医院,而每次他都是一拿了药就赶紧回到这里,因为惦记这里的书和看书的读者。现在他最大的梦想就是能在恩阳办一个公益图书馆,让他的这些书得到更好的保管,将这份书香传递下去。

采访结束时,他和记者以及巴中市委宣传部的负责人一一告别,在我们即将上车时,他突然拦下我们,用坚定的语气说:“一定要让娃子们多读书,希望他们多来这里翻翻书。”

### 中少总社作家进校园“六一”特别活动开启——

# 《金色长龙》作者分享徒步穿越长城故事

□本报记者 刘蓓蓓

5月29日,“六一”国际儿童节前夕,一位年过六旬的外国人,出现在北京市芳草草地国际学校。他和孩子们聊得眉飞色舞、笑起来仿佛回到童年,他所讲述的故事也深深吸引了孩子们,他就是徒步穿越中国长城的第一位外国人——威廉·林赛。

1987年,威廉·林赛从嘉峪关到山海关,行程2470公里。之后的30多年,他决定留在中国,一心专注于长城保护和研究,并创立了“国际长城之友”协会。此次中国少年儿童新闻出版总社有限公司作家进校园活动特别邀请他以《金色长龙》一书作者的身份,和芳草草地国际学校的孩子们分享他所热爱的长城的故事。

### 5年打磨成就“神奇之书”

时间回到5年前。中少总社常年深耕中华优秀传统文化图书板块,2017年,知心姐姐团队的编辑偶然间读到威廉·林赛,在和他几次沟通后,顺利达成一致——要一起打造高质量、有品位、有趣味的长城读物。

2018年,中少总社与威廉·林赛合作出版了会动的立体绘本《小威廉长城历险记》,2019年与山海关长城博物馆原馆长王雪农合作出版了了不起的长城——有声立体拼插故事书礼盒,2023年再次与威廉·林赛合作出版国家出版基金项目大



威廉和北京市朝阳区芳草草地国际学校的师生合影留念。

中少总社 供图

型儿童历史百科绘本《金色长龙》。

这是一本穿越古今又放眼未来的神奇之书,又是一本长城历史百科全书,为小读者呈现了与长城有关的历史、建筑、地理、军事等数十个知识点。同时,它还是一本画面绝美的纯手绘大型绘本,绘画作者刘振君多次前往故事发生地嘉峪关、镇北台、八达岭等地,深入考察。反复与编辑、作者沟通、修改,历时5

年,终于用画笔完美呈现出长城内外的壮美山河、气势恢宏的修建场景、四季轮转的光影交错……

### 长城故事让孩子沉浸其中

活动现场,威廉热情洋溢地为孩子们讲述了自己的新书《金色长龙》中不可思议的故事。故事的小主人公叫汤米,他

## 京津冀广电局签署深化大视听协同发展战略合作协议

本报讯 (记者李婧璇) 5月29日,北京市广播电视局、天津市文化和旅游局(天津市广播电视局)和河北省广播电视局在中关村论坛——京津冀协同发展成效展上签署《京津冀深化大视听协同发展战略合作协议》(以下简称《协议》)。

此次《协议》的签订是三地广电领域学习贯彻习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上重要讲话精神的具体

举措,也是三地广电深化协同发展的又一里程碑,标志着京津冀广电协同发展迈向新阶段。

《协议》约定了未来3年三地在推进广播电视媒体深度融合、推动三地广播电视和网络视听公共服务共建共享、做好重大主题的宣传、促进视听产业区域协同高质量发展、扩大三地的人才培养交流合作、强化三地广电行政管理协作等

方面的主要举措。旨在加强京津冀三地广电部门间工作协同,构建政企联动沟通机制,围绕区域协同发展重点问题,进一步挖掘三地在资源、内容、人才、市场、技术等方面的各自优势,加强多领域、多层次的交流与合作,强化三地广播电视和网络视听协同创新和产业协作,为推动京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区提供新动能。

签约仪式结束后,三地广电局召开落实战略合作协议碰头会。据悉,今年三地将共同推出一系列协同发展的举措:在第三届中国广电媒体融合发展大会上共同举办“媒体赋能京津冀区域高质量发展峰会”,开展京津冀协同发展成效宣传,组织京津冀视听融媒体产学研研修班,举办媒体融合交流系列活动,推进京津冀新视听走廊建设等。

### 甘肃召开“扫黄打非”办公室主任暨工作领导小组联络员会议——

# 夯实基层基础,护助未成年人健康成长

本报讯 (记者田野) 5月28日,2023年甘肃省“扫黄打非”办公室主任暨工作领导小组联络员会议在兰州召开。

甘肃省委宣传部副部长、省新闻出版局(省版权局)局长、省“扫黄打非”工作领导小组副组长兼办公室主任王成勇出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,甘肃省“扫黄打非”工作围绕中心、服务大局,锚定“护安全、防风险、正风气、促发展”工作目标,紧盯打击有害出版传播活动首要任务,突出网络治理主要阵

地,聚力开展“护苗”等五大专项行动,抓好7个专项整治,有力维护政治安全、意识形态安全,持续营造了风清气正的社会文化环境。

会议强调,全省各地要通过开展系列宣传活动,倡导“读好书、上好网”,提升未成年人对非法出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识,推动建立家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护体系,打造“陇原护苗”品牌,全面靠实属地、学校、教育部门主体责任,营造护助未成年人健康成长的浓厚氛围。要在

严厉打击非法出版传播活动的同时,结合本地特色文化,丰富活动形式、创新载体,植入各类“打、扫、保、育”等特色宣传,提升工作质效,发挥好宣传引领作用。要及时将密室逃脱、“剧本杀”等新业态全面纳入工作范围,加大监管力度,引导经营主体和从业人员依法依规开展经营活动,确保管得住、管得好。

同时,要进一步夯实基层基础,将力量触角延伸到城市社区、农村集市、城乡接合部等基层“最后一米”,实现执法检查、宣传教育、责任落实全覆盖,全面清扫社会面涉“黄”涉“非”

文化垃圾,消除盲点、不留死角。要严厉打击假媒体、假记者、假记者站,依法严惩非法出版、侵权盗版等违法违规行为,确保新闻出版领域和文化市场健康规范、平稳有序。要持续净化网络空间,走好新时代网上群众路线,广泛发动群众、充分依靠群众,让群众成为监测预警的“哨点”和“探头”。要做强基础管理,督促各类文化经营单位切实强化主体责任,主动参与网络安全建设,寓防于治、以管促建,推动企业和行业有序发展,筑牢内容安全管理的第一道防线。

## 湖北英山开展“扫黄打非·绿书签”进校园活动

本报讯 (记者汤广花) 湖北省英山县“扫黄打非”办公室近日组织开展“扫黄打非·绿书签”进校园活动,旨在营造安全、健康、文明的校园文化氛围,保护少年儿童健康成长。

在英山县红山镇中心小学,该县文化市场综合执法大队执法人员向师生讲述“扫黄打非”知识,给学生发放“扫黄打非·绿书签”,加深孩子们对“护苗”专项行动及“绿书签”主题活动标识的认识。活动中,同学们还观看了“扫黄打非”宣传展板内容和案例,学生代表在宣誓横幅上签下自己的名字,并表示“抵制有害出版物,净化心灵要从我做起”。

据英山县“扫黄打非”办相关负责人介绍,接下来,该县将在全县范围内持续开展派发“绿书签”、讲授网络安全课、文艺表演、主题班会、签名倡议、播放公益视频、征文及手抄报比赛等系列活动,吸引社会各界积极参与;与此同时,该县“扫黄打非”相关部门将聚焦涉未成年人非法出版物及有害信息,开展中小校园周边文化市场环境专项整治、面向中小学生的学习类APP等移动应用程序专项整治,为青少年健康成长保驾护航。

图为英山县文化市场综合执法大队执法人员向师生讲述“扫黄打非”知识。

英山县“扫黄打非”办公室 供图

